责任编辑 陆如燕 E-mail:fzbfzsy@126.com

乘客突感不适,遇上海"医生天团"

高铁车厢"秒变"专家会诊现场

□记者 陈友敏

本报讯 近日,一则"乘客高 铁突感不适,遇'上海医生天团'" 的短视频在网络上刷屏, 网友们纷 纷称赞"安全感爆棚"。

据悉,3月30日,一名乘客在开 往上海的高铁上发病,高铁求助广 播一响,瞬间赶来一众来自上海瑞

金医院、仁济医院、上海市第一妇婴 保健院等上海六家医院的专家,高 铁车厢"秒变"专家会诊现场。

记者了解到,这支"医生天 包括瑞金医院副院长陈尔真, 仁济医院重症医学科主任皋源,仁 济医院心内科副主任张清等多名专 家。3月29日,这些专家跟随上海 市卫健委前往福建三明开展医疗帮 扶,为当地市民进行义诊。义诊结 束后,于第二天下午2点左右集体 搭乘高铁返回上海。返程途中, 听 到高铁广播播报有一名乘客身体不 适,情况紧急,咨询高铁上是否有 专业医护人员,专家们就立刻起 身,前往该名乘客所在位置。

专家们一一咨询这名乘客的病 史,了解到她有严重偏头痛史,当天 一直头痛、反复呕吐。检查结果显 示,该乘客血压在正常范围内,心率 和呼吸频率稍快。专家们大致判断, 这名乘客是"偏头痛急性发作'

由于当时列车上没有止痛药, 专家们还求助了乘客,有乘客反馈 身边带了止痛药, 在确认药品的信 息后,就给患者紧急服用了止痛药。

服药后,专家们观察患者 15

分钟左右,她的头痛得到了缓解。 此时,高铁也即将抵达上海虹桥 站,专家团队建议患者通过120救 护车就近前往附近医院急诊进行进 一步诊断。

得知高铁救人的消息刷屏后, 专家们表示,无论何时何地,救死扶 伤都是职业本能。听说有病人需要 帮助,就要过去看看能不能帮上忙。



爱鸟周了解鸟类

□杨奕 摄影报道

本报讯 在第42个爱鸟周到 来之际,顾村公园的东方鸟世界充 满了爱鸟护鸟的科普趣味知识元

素。在园中,不仅可诵讨禽类鸟类 的图片展示让游客和孩子们识别了 解鸟类,还有破壳而出的雏鸟孵化 过程让孩子们兴趣盎然地模拟体验

误触开锁键后备箱全开 车内数万现金不翼而飞

□记者 胡蝶飞

本报讯 车辆后备箱全开,车 里还放着数万元现金。张先生险些 为自己的马虎大意"埋单"!幸而 静安警方4小时内破案追赃,及时 为张先生挽损 21400 元。

3月20日23时许, 张先生到 静安共和新路派出所报案,称自己 放在车辆后备箱内的现金被盗。他 回忆, 当晚 22 时 20 分许, 其驾车 去中山北路宝昌路上一朋友的店里 取货,离车前可能是误触了车钥匙 上的开锁键,结果车辆后备箱一直 处于开启状态。几分钟后, 张先生 回来发现,原本放在车辆后备箱内 的 2.1 万余元现金不见了。

民警同溯案发地周边的公共视 频,发现就在张先生离车后几分 钟,曾有一名撑着藏蓝色雨伞的女

子路过车旁, 其在四顾一番发现车 内无人后, 即用伞遮挡并探身从车 内偷走了两沓现金。

民警讲一步扩大视频搜查范 围,结合人机互动最终锁定家住黄 山路某小区的女子胡某有重大作案 嫌疑。3月21日凌晨,民警上门 将胡某抓获并当场缴获其盗窃所得 全部现金, 此时距离张先生报案还 不到4小时。

到案后, 胡某辩称她是在路上 捡到的钱,并准备择日上交派出 所。但经民警普法教育及在大量证 据面前,胡某最终交代了自己"顺 手牵羊"的事实。目前,嫌疑人胡 某因涉嫌盗窃已被警方依法刑事拘 留,该案仍在进一步调查之中。

3月27日上午,张先生将一 面锦旗送到派出所,感谢民警们快 谏破案, 及时帮助其换同损失。

深夜在路口疯狂漂移 男子被查处

□记者 胡蝶飞

本报讯 近日, 青浦警方依法 香外一起夜间道路上漂移的交诵讳 法行为, 当事人被依法处以罚款 300元,记1分的处罚。

3月下旬,青浦警方在日常工 作中发现,有网友在某短视频平台 上发布了一段车辆在路口漂移的视 频,经过辨别疑似发生在青浦区青 浦大道附近。随即青浦公安分局交 警支队立即会同朱家角派出所、赵 屯派出所等单位开展核查, 成功锁 定了漂移驾驶员秦某和非法改装人

经查,秦某交代,其在网上看 -些漂移的视频后觉得很帅, 于

是3月3日晚上,便驾驶自己的黑 色小轿车来到至青浦区青浦大道北 侧断头路口附近, 因上址路口比较 偏僻, 干是就在该路口驾车进行漂 移。毛某称其在网上汽车宣传视频 中看到有尾翼的车子特别好看,于 是心动之下便私自改装了自己的轿 车,在车尾加装了尾翼

目前, 当事人秦某因实施不按 规定使用灯光和驾驶机动车在高速 公路、城市快速路以外的道路上不 按规定车道行驶的交通违法行为被 依法处以罚款 300 元,记1分的处 罚;毛某因擅自改变机动车外形和 已登记的有关技术参数的交通违法 行为被依法处以 500 元罚款,并暂

闵行探索"反诈联络员""反诈议事会"机制

本报讯 记者近日获悉, 闵行 警方今年探索建立"反诈联络员 "反诈议事会"机制,在防范宣传 工作方案设计前、防范宣传过程 中、宣传活动举办后开展"反诈议 事会",积极广泛听取群众意见和 建议,并通过"反诈联络员"构筑 电信网络诈骗"防火墙"。

3月29日下午,一场与反诈 有关的议事会在闵行区吴泾镇社 区党群服务中心会议室里举行。 从"60后"到"00后"的60余 位居民群众代表齐聚一堂。他们

中有大学生、商户经营者、企事 业单位员工、退休老人等等,也 有受邀而来的银行代表和平台主 大家围绕"电信网络诈骗怎 么防"这一主题畅所欲言、共商共

闵行公安刑债支队反诈专班民 警将群众反映的问题逐一记录。 "我们希望可以通过实地调研工作, 让我们反诈的防范宣传更具有生动 性, 更接地气, 让群众有感受, 这 是宣传的第一步。"反诈专班负责 人刘学表示。

结合全区的实际情况, 闵行刑 侦正在试点"反诈联络员"机制, 围绕反诈宣传"从群众中来,到群 众中去"的目标,反诈专班通过前 期筛选,从反诈志愿者名单中邀请 了几位不同行业领域、不同年龄层 次的代表担任"反诈联络员"。活动现场对四位新"反诈联络员"举 行了聘任仪式, 经讨培训之后, 他 们将立足各自的专业领域,通过生 动形象的案例向周围的群众讲述反

截至目前,反诈专班通过上述 活动, 共征集反诈宣传意见 67条, 采纳了与区融媒体中心合作设置手 机 APP 反诈专栏、制作反诈宣传 "勾冼单"等意见。

"小小宣传员"把"反诈京剧"送上樱花舞台

□记者 陈友敏 通讯员 陆泽昭

本报讯 繁花似锦春竟浓 "2023年上海樱花节"迎来了一群 特殊的"嘉宾"。4月1日、宝山 警方携手8名来自淞南镇星星幼 儿园的"小小宣传员"走进顾村 公园森林剧场,带着改编后的京 剧唱段《我是反诈宣传员》登上 舞台,并在樱花树旁进行了"反诈

"把反诈知识点融入国粹,再 由小朋友表演呈现,不仅是一项适 合亲子互动的家庭项目,也能为反 诈推广助力。"据上海市公安局宝

山分局淞南派出所第二责任区警务 队队长陈栋杰介绍, 《我是反诈官 传员》由民警和幼儿园老师合作改 编,不仅受到了家长和孩子们的欢 迎, 还兼具艺术性和推广性, 成为 了宝山警方"平安志愿者联盟"进 行社会反诈宣传的一个全新方式。 经过半年的排练,该节目经星星幼 儿园和小荧星艺校共同推荐,在 "樱为你来,春漾宝山"上海樱花 节宝山艺术街角缤纷音乐季首次公

"我是反诈宣传员,诈骗手段 讲你听……"孩子们穿戴京剧扮相 登上樱花舞台,声情并茂地向前来

赏花的游客宣传防范知识, 立刻博 得台下连连叫好。

演出后,正在执行樱花节执勤 任务的宝山公安青年民警又携手 "小小宣传员"们,充分利用樱花 节盛花期的"黄金时间段",在游 客密集区域进行了"反诈快闪", 并设立樱花节反诈宣传点。

据悉,除"反诈京剧"外, 山警方还将携手"小小宣传员", 把"反诈 DIY 手工""反诈拍手 "反诈涂鸦"等亲子艺术项目 送校园、进社区、登舞台,推动 "平安志愿者联盟"队伍发展,提 升反诈宣传成效。



沪港高铁恢复开行

□记者 陈友敏

本报讯 4月1日下午,G99次列车从上海 虹桥站出发,驶往香港西九龙站,标志着沪港高 铁正式恢复开行。昨天起,香港西九龙站至上海 虹桥站的 G100 次列车也将恢复开行。

沪港高铁列车全程 1632 公里, 行驶时长约 8 小时,沿途停靠杭州东、金华、上饶、南昌 西、赣州西、惠州北、东莞南、光明城、深圳 北、西九龙等 10 个车站。铁路上海站工作人员 介绍,首趟列车车票基本售罄,当天共有100多 位旅客从上海直达香港。

贪图银手镯,没想到换来了"玫瑰金手镯"

□记者 陈颖婷 通讯员 吴一凡

本报讯 因贪念对店里的银手 镯下手,没想到换来一副明晃晃的 "玫瑰金手镯"。近日,浦东警方抓获 一名偷窃银手镯的盗窃嫌疑人。

'警察同志,我们店里的银手 镯被偷了!"3月13日下午,一家 银饰店的员工匆匆来到浦东公安分 局惠南派出所报案,称其店内丢失 了一只价值 700 余元的纯银手镯。 派出所民警立即展开调查。该员工

表示, 当天下午在店里工作时, 有 一位老太曾来到店里,要求试戴过 三只银手镯, 随后便离开了, 之后 在盘货时发现少了一只手镯, 这才

在调取了店内公共视频后,民 警发现,嫌疑人在试戴手镯时先将 一只手镯攥在手里, 然后伸出另外 一只手让店员帮她试戴两只手镯, 在端详一阵之后称不合心意,在店 员取下手镯转身放回原处时快速将 先前攥在手里的手镯放入套袖之

中, 随后便快速离开银饰店。民警 根据嫌疑人的衣着特征,通过排摸 走访和守候伏击,于3月22日上 午在其居住地将嫌疑人余某抓获。

到案后, 余某对自己盗窃银手 镯的事实供认不讳, 其交代自己比 较喜欢银质的饰品, 当日在外闲 逛,正好看见了一家银饰店,在店 内试戴手镯时临时起意,趁店员不 备偷走一只雕花款银手镯。目前, 余某因盗窃银手镯被浦东警方依法 行政拘留。